

IMPACTUL COTEI UNICE ASUPRA CREȘTERII ECONOMICE ÎN ȚĂRILE ÎN CURS DE DEZVOLTARE

Prof. dr. TULAI CONSTANTIN IOAN¹, Drd. SCHIAU (MACAVEI) LAURA-LIANA²

Rezumat

Cota unică a devenit de-a lungul ultimelor două decenii un adevărat „fenomen” fiscal, țări de pe întreg mapamondul mizând pe această carte pentru a da un imbold economiilor lor naționale, fie că se aflau în tranziție, cum este cazul țărilor est europene, fie că erau țări în plină dezvoltare. Lucrarea de față își propune identificarea impactului pe care adoptarea acestei construcții fiscale a avut-o asupra creșterii produsului intern brut din 9 țări aflate în curs de dezvoltare. Literatura în domeniu nu este încă foarte dezvoltată, sens în care s-a construit un model econometric pentru măsurarea acestor efecte. Rezultate obținute indică un impact pozitiv dar ne semnificativ al cotei unice asupra creșterii economice din țările analizate.

Cuvinte cheie: *cota unica, produs intern brut*

Clasificarea JEL: H21, E62

1. INTRODUCERE

Cota unica este în continuare una dintre temele fiscale cele mai dezbătute și mai puțin descifrate până în acest moment. Susținătorii cotei unice arată că pe termen lung acest sistem duce la o respectare crescută a legilor fiscale și la creștere economică, ceea ce ar putea rezulta în venituri mai mari la bugetul statului. Există totuși puține evidențe empirice care să reflecte un asemenea impact al cotei unice, analiza efectuată de cercetători până în acest moment nu a reușit, încă, să dea rezultate concludente.

Un studiu realizat la Georgia State University din Atlanta în cadrul programului de studii internaționale a încercat totuși să determine efectele pe care impunerea cu cota unică le-a avut asupra sistemului de colectare a impozitelor, asupra veniturilor bugetare și asupra economiei în general în cele mai importante state care au implementat astfel de construcții fiscale. Rezultatele obținute nu au indicat o corelație pozitivă semnificativă între introducerea sistemului cu cotă unică și creșterea economică înregistrată în aceste jurisdicții. Majorarea veniturilor bugetare și simplificarea sistemelor de impunere a fost o realitate în perioadele ce au urmat introducerii noilor prevederi fiscale, însă impactul cotei unice a fost greu de individualizat în contextul multiplelor transformări ce au avut loc în aceste state simultan cu implementarea noilor prevederi de ordin fiscal. (Hadler S. & Moloi Ch. & Wallace S., 2007).

2. MODELUL TEORETIC AL COTEI UNICE

Cota unică a fost pentru prima dată definită de marele economist Adam Smith, fără ca ea să fie denumită ca atare. Cei care însă au aprofundat tema au fost în anul 1985, profesorii americani Robert Hall și Alvin Rabushka de la Institutul Hoover. Ei au scris „**Cota unică**”, carte pe care magnatul media Steve Forbes o intitula „Biblia cotei unice”.

Dintre cele mai importante caracteristici ale sistemului fiscal bazat pe cota unică subliniate de către cei doi autori amintim:

¹ Universitatea “Babeș-Bolyai”, tulaiconstantin@yahoo.fr

² Universitatea “Babeș-Bolyai”, schiau.laura@yahoo.com

